

## 新聞公報

### 財經事務及庫務局局長在首次訪美演講談次按問題

2008年5月13日（星期二）

次按危機在美國造成很大的衝擊，但直至目前為止，香港經濟依然保持增長。財經事務及庫務局局長陳家強（紐約時間五月十二日）在紐約一個商業研討會致辭時作上述表示。但他認為，香港要密切留意美國借貸問題惡化和房產價格下跌對當地經濟增長的影響，因為這會波及亞洲區的經濟成長。

陳家強出席由美國 豐銀行，香港駐紐約經濟貿易辦事處和紐約香港協會合辦的研討會時表示，他無意加入批評次按危機的行列，但認為值得探究各個國家和地區對這問題的看法。

陳家強說：「次按危機的根源，現已呈現眼前。這也顯示銀行在風險控制方面發生問題。銀行過份依賴以風險模式計算他們資產組合的風險，以及如何對沖風險。」

「他們忽略了當各項風險匯聚而資金乾涸時，金融機構最後只是持有大筆價值已經崩潰的資產組合。」

在談到從次按危機中可汲取甚麼教訓時，陳家強說，次按是全球一體化下一個全面性的金融危機，事件暴露了金融制度中很多的漏洞。

他說：「漏洞包括金融機構對風險瞭解和管理方面、多個國家的規管制度方面有欠完善，以及規管機構的國際體系方面。由此可見，在處理與金融穩定有關的課題時，大家應多分享信息和作出協調。」

他說：「我認為這些漏洞是存在的，目前的危機顯示了金融規管和風險管理上的不足會如何影響整個金融系統的穩定，因此我們必須認真地就改革規管規例，作出努力。」

但他指出，要避免只為解決眼前的危機，而作出過份規管。他說：「我們應認識金融規管的作用，不是要防止市場參與者犯錯，規管並不能防止資產泡沫出現或交易商作過份冒險的行為。」

陳家強說：「市場崩潰是會發生的，這就如泡沫會形成一樣。我們只可寄望周期性出現的市場崩潰和失敗的風險，能對交易商的風險行為有所制衡。規管的目的並不是要防止失敗，而是提高交易商的透明度、增加投資者對產品的認識，及訂定謹慎的準則，以避免因交易的損失而影響金融系統的穩定。」

陳家強表示，香港是一個細小但流動性很高的市場，成功之處在於開放金融市場予全球的投資者，而且香港致力建構高質素的市場，具有高透明度的規管制度和利便交收及完善的金融基礎設施。

陳家強續說，香港歡迎金融創新。在香港的交易所，無論是期指、期權和認股權證，交投也非常活躍，參與投資的包括機構投資者和零售投資者。香港也是亞洲區的一個對沖基金樞紐。

陳家強表示：「在香港，我們明白金融創新可帶來的益處，因為它可分散風險、降低資金成本、改善經濟效率。香港作為一個國際金融中心，致力奉行鼓勵金融創新的政策。因此，對來港上市集資的公司或從我們市場購買金融產品的投資者來說，香港金融市場是很有吸引力的。」

他又說：「香港曾經歷一些非常動盪的金融危機，例如亞洲金融風暴，所以我們非常重視健全的規管和國際間的協調。正因如此，我們會視美國次按危機為一個使國際規管機構齊心合力，認真處理全球金融體系弱點的契機。」

陳家強總結時稱，這次次按危機正好促使國際合作，從一個全球的角度去解決問題，並使大家對全球經濟一體化有新的認知。

完